
दहावी गणित भाग २  

प्रकरि ५ – णिदशेक भणूिती  

 

एक गुण ांचे प्रश्न 

(1) रेख AB, Y – अक्षाला सिाांतर असिू A ण ांदचूे णिदशेक (1, 3) आहते; तर B ण ांदचूे णिदशेक ______ अस ू

शकतील. (सप्टें र 2021)  

(A) (3, 1)  (B) (5, 3)  (C) (3, 0)  (D) (1, - 3)  

(2) (-3, 4) या ण ांदचूे आरांभण ांदपुासिू अांतर _______ आह.े (िाचच 2020) 

(A) 7   (B) 1   (C) 5   (D) - 5  

(3) एका रेषेिे X – अक्षाच्या धि णदशेशी 600 चा कोि केला आह,े तर त्या रेषेचा चढ _____ आह.े (िोव्हें र 20)  

(A) 
1

2
   (B)

√3

2
   (C) √3   (D) 

1

√3
 

(4) रेख AB, X – अक्षाला सिाांतर असिू A ण ांदचूे णिदशेक (1, 3) आहते; तर B ण ांदचूे णिदशेक ______ अस ू

शकतील. (िाचच 2022)  

(A) (- 3, 1)  (B) (5, 1)  (C) (3, 0)  (D) (-5, 3)  

(5) A(2, 3) आणि (4, 7) या ण ांदतुिू जािाऱ्या रेषेचा चढ काढा. (जलैु 2019 आणि िाचच 2020) 

(6) A, B व C ह ेण ांद ूएकरेषीय असिू, रेख AB चा चढ - 
1

2
 असेल, तर रेख BC चा चढ काढा. (िोव्हें र 2020)   

 

 

दोन गुण ांचे प्रश्न 

(1) A (1, - 3), B (2, - 5) आणि C (- 4, 7) ह ेण ांद ूएकरेषीय आहते की िाही ते ठरावा. (िाचच 19)  

(2) एक णिकोिाचे णशरोण ांद ू(- 7, 6), (2, -2) आणि (8, 5) आहते तर या णिकोिाच्या िध्यगा सांपातण ांदचूे 

णिदशेक काढा. (सप्टें र 2021)  

 



(3) एक णिकोिाचे णशरोण ांद ू(3, -5), (4, 3) आणि (11, - 4) आहते तर या णिकोिाच्या िध्यगा सांपातण ांदचूे 

णिदशेक काढा. (जलैु 2021)  

(4) A (2, 3) आणि B (5, 3) या ण ांदतुिू जािाऱ्या रेषेचा चढ काढा. (िाचच 2019) 

(5) C (7, 5) आणि D (- 2, - 3) तर C व D या दोि ण ांदिुिधील अांतर काढण्यासाठी कृती पिूच करा. (िोव्हें र 

20) 

सिाज, C (3, 5) =  (x1, y1), D (- 2, - 3) =  (x2, y2) 

CD = √(𝑥2 −         )2 +  (𝑦2 −  𝑦1)2  ----------- (अांतराचे सिू) 

CD = √(−2 −         )2 +  (−3 −  5)2  

CD = √       +64  

CD = √         

 

(6) A (2, 5) आणि B (4, -1) या ण ांदतुिू जािाऱ्या रेषेचा चढ काढा. (िोव्हें र 2020) 

 

(7) P (7, 5) आणि Q (- 2, - 3) या दोि ण ांदिुिधील अांतर काढण्यासाठी कृती पिूच करा. (सप्टें र 21)  

सिाज, P (7, 5)  =  (x1, y1), Q (- 2, - 3 =  (x2, y2) 

PQ = √(𝑥2 −  𝑥1)2 +  (𝑦2 −  𝑦1)2  ----------- (अांतराचे सिू) 

PQ = √(−2 −  6  )2 +  (−7 −        )2  

PQ = √(      )2 +  (−1 )2  

PQ = √       +1  

PQ = √         

(8) (22, 20) आणि (0, 16) याांिा जोडिाऱ्या रेषाखांडाच्या िध्यण ांदचूे णिदशेक काढा. (2 गिु) (िाचच '20) 

  



  

 

 

 

तीि गिुाांचे प्रश्न 

(1) P(-2, 2); Q (2, 2) आणि R(2, 7) ह ेकाटकोि णिकोिाचे णशरोण ांद ूआहते, ह ेपडताळूि पाहा. (जलैु 19) 

(2) जर D ( - 7, 6); E (8, 5) आणि F (2, 2) ह ेणिकोिाच्या  ाजूांचे िध्यण ांद ूअसतील, तर त्या णिकोिाच्या 

िध्यगा सांपातण ांदचूे णिदशेक काढा. (िाचच '22) 

(3) ण ांद ू(2, 0); (-2, 0) व (0, 2) ह ेणिकोिाचे णशरोण ांद ूआहते ह ेदाखवा. तसेच णिकोिाचा प्रकार सकारि णलहा. 

(िाचच '19) 

(4) A(6, 1); B(8, 2); C(9, 4) आणि D (7, 3) ह ेABCD चे णशरोण ांद ूअसतील, तर ABCD हा सिाांतरभजु 

चौकोि आह ेह ेदाखवा (िाचच '20) 

(5) ण ांद ूP हा A(2, 1) आणि B (-3, 6) ण ांद ूजोडिाऱ्या रेख AB ला 2: 3 या गुिोत्तरात णवभागतो, तर ण ांद ूP हा 

रेषा x - 5y + 15 = 0 वर आह ेका? ह ेस्पष्ट करा. (सप्टें. '21) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



िहत्वाचे प्रश्न 

१) P(-1, 1), Q(5-7) या दोि ण ांदतूील अांतर काढा. 

२) A(-3, 2), B(1, 2) आणि C (9,10) ह ेण ांद ूएकरेषीय आहते ह ेदाखवा. 

३) (1,7), (4, 2), (-1,-1) आणि (-4, 4) ह ेचौरसाचे णशरोण ांद ूआहते, ह ेदाखवा. 

४) Y- अक्षावरील अशा ण ांदचूे णिदशेक शोधा, की जो M (-5,-2) आणि N(3,2) पासिू सिाि अांतरावर आह.े 

५) ण ांद ू(x,y) हा (7, 1) आणि (3, 5) याांच्यापासिू सिदरू असेल तर y =x-2 दाखवा. 

६) ण ांद ूA (2,-2) आणि ण ांद ूB (-1,1) याांतील अांतर 5 आह,े तर y ची णकां ित काढा. 

७) X- अक्षावरील असा ण ांद ूशोधा की जो ण ांद ूA(-3, 4) आणि B(1,-4) याांच्यापासिू सिदरू आह.े 

८) जर ण ांद ूL(x, 7) आणि M(1, 15) यातील अांतर 10 असेल, तर x ची णकां ित काढा. 

९) जर A (3,5) आणि B (7,9) असिू ण ांद ूP रेख AB चे 2: 3 यागिुोत्तरात णवभाजि करत असेल, तर P ण ांदचूे 

णिदशेक काढा. 

१०) A(-4,2) B(6,2) या रेषाखांडाांचा ण ांद ूP हा िध्यण ांद ूआह.े तर P ण ांदचूे णिदशेक काढा. 

११) ण ांद ूP(-4, 6) हा A(-6, 10) आणि B(r, s) याांिा जोडिाऱ्या रेषाखांडाला 2:1 या गुिोत्तरात णवभागतो, तर 

ण ांद ूB चे णिदशेक काढा. 

१२) रेख AB हा वतुचळाचा व्यास असिू ण ांद ूP ह ेकें द्र आह.े A(2, 3) आणि P (-2, 0) असल्यास B ण ांदचूे 

णिदशेक काढा. 

१३) ण ांद ूA (8, 9) आणि B(1, 2) याांिा जोडिाऱ्या रेख AB चे P(k, 7) हा ण ांद ूकोित्या गिुोत्तरात णवभाजि 

करतो ते काढा आणि k ची णकां ित काढा. 

१४) (22, 20) आणि (0, 16) याांिा जोडिाऱ्या रेषाखांडाच्या िध्यण ांदचूे णिदशेक काढा. 

१५) खाली णिकोिाांचे णशरोण ांद ूणदलेले आहते. प्रत्येक णिकोिाच्या िध्यगासांपातण ांदचूे णिदशेक काढा. 

(1)(-7,6), (2, 2), (8, 5) 

१६) िध्यगासांपात G (1, 5) असलेल्या णिकोिाचे A (h, -6), B (2, 3) आणि C (-6, k) णशरोण ांद ूआहते, तर 

आणि ची णकां ित काढा. 

 



१७) ण ांद ूA (2, 7) आणि B(-4, 8) याांिा जोडिाऱ्या रेख AB चे णिभाजि करिाऱ्या ण ांदूांचे णिदशेक काढा. 

१८) A (-14, -10), B(6, 2) असलेल्या रेख AB चे चार एकरूप रेषाखांडाांत णवभाजि करिाऱ्या ण ांदचूे णिदशेक 

काढा. 

१९) A (20, 10), B(0, 20) असलेल्या रेख AB चे पाच एकरूप रेषाखांडाांत णवभाजि करिाऱ्या ण ांदचूे णिदशेक 

काढा. 

२०) A (-3, 5), आणि B (4, 1) या ण ांदतूिू जािाऱ्या रेषेचा चढ काढा. 

२१) P(-2, 3), Q(1, 2), (4, 1) ह ेण ांद ूएकरेषीय आहेत ह ेदाखवा. 

 

२२) जर P(k, 0) आणि Q(-3, -2), ह ेदोि ण ांद ूजोडिाऱ्या रेषेचा चढ असेल, तर k ची णकां ित काढा. 

 

२३) A (6, 1), B (8, 2), C (9, 4) आणि D (7, 3) ह ेABCD चे णशरोण ांद ूअसतील तर □ ABCD सिाांतरभुज 

चौकोि आह ेह ेदाखवा. 

 

२४) A (1, -1), B (0, 4), C (-5, 3) ह ेणिकोिाचे णशरोण ांद ूआहते, तर प्रत्येक  ाजचूा चढ काढा. 

२५) R(1, -1) आणि S (-2, k) असिू RS या रेषेचा चढ -2 असेल तर kची णकां ित काढा. 

२६) B(k, -5) आणि C (1, 2) या रेषेचा चढ 7 असेल तर k ची णकां ित काढा. 

 

२७) P(2, 4), Q (3, 6), R(3, 1) आणि S(5, k) असिू रेषा PQ ही रेषा RS ला सिाांतर आह,े तर ची णकां ित 

काढा. 


